

长子：打造太行之巅的投资洼地发展高地

作为市场经营主体发展的基础和高质量发展的重要支撑，优化营商环境是提高全要素生产率的关键一环。在全方位推动高质量发展的要求下，对于在经济结构、市场规模、交通区位、资源要素等方面不具备显著优势的长子县而言，优化营商环境显得更加重要和迫切。如何优化营商环境，推动经济高质量发展，使长子在新的发展

中占得先机、赢得主动？11月2日，长子县召开学习贯彻省十二次党代会精神暨全面优化营商环境大会。“为更好落实省党代会精神，全面优化营商环境，我们制定出台了《长子县优化营商环境工作方案》。全县各级各部门要认真落实方案要求，坚持问题导向、需求导向、目标导向，精准发力，综合施策，全力打造优化营商环境“长子样板”。”长子县委书记郭强的讲话掷地有声，吹响了全县优化营商环境的冲锋号。



每个项目都是“试金石”

初冬时节，位于长子县大堡头镇义合村东北侧长子县 LNG 保供调峰液化厂建设项目现场，两个米、直径 42 米的 LNG 储罐静静矗立，在阳光下散发

色的温和光泽。“保供调峰液化厂项目主要是将夏季等非用气期间的富余天然气、煤层气进行液化储存，在冬季用气高峰进行应急调峰。”长子县发改局副局长崔安民告诉记者，该项目投产后，除满足长子县当地居民和企业的需求外，还可对屯留、襄垣等地居民、煤矿企业用气提供保障。

长子县 LNG 保供调峰液化厂建设项目由川东液化天然气有限公司筹建，项目总投资 4.1 亿元。2020 年 5 月开工建设，一期工程液化日处理量 1 万立方米，LNG 储存能力为 6 万立方米。目前，项目已基本完工，正在进行厂区道路铺设等基础设施建设。“剩余部分工程需安全评价报告获得批复后进行调试，预计今年年底竣工。”川东 LNG 液化天然气公司总经理刘明桥介绍说，项目投产后可实现年供气 6 亿元，上缴税金 3500 万元，新增就业人员 100 余人。

“我们为企业减少一天时间跑审批，企业就能多时间谋发展。”与保供调峰液化厂项目建设的同步，长子县住建局在鲍店镇张庄村加快了“中国义马长子（标准化厂房）项目”建设的推进步伐。作为长子县今年重点推进的招商引资项目，中国义马长子工厂（标准化厂房）项目总投资 1.74 亿元，总建筑面积 41821 平方米。前，长子县住建局在前期方案设计的同时，已经同步完成了该项目的土地招拍挂、文物勘探、可研编制、复、初步设计编制及批复、项目报建、施工监理挂网、强电及国防光缆移除、场地平整等工作。

助力能源产业转型升级高质量发展，长子县整县屋顶分布式光伏项目推进开始提速。“目前，项目可研报告完成，正在与县城的 40 余家公建单位依次签订屋顶安装协议。”长子县电投清洁能源有限公司副总经理刘介绍说，长子县整县屋顶光伏发电项目总投资约 1.45 分两期建设，一期规划建设 20MW，总投资约 7500 万元，达产后，可实现年发电量 3675 万千瓦时，年总产值 1 万元，将有效助推当地经济发展和乡村振兴事业。

每个项目都是营商环境的“试金石”，又一个项目的投产运行，正是长子营商环境改善的成绩单。

营造“好环境”，激发优化营商“新活力”

优化营商环境离不开宣传的“加持”。打开电视，锁定《长子新闻》，“创优营商环境”栏目备受关注，全县各部门、各乡镇，紧紧围绕“长子学习贯彻省十二次党代会暨全面优化营商环境大会”出的各项目标任务以及具体承担的工作任务进行表态、公开承诺，已累计播出的 20 期在全县引发强烈反响。

长子县融媒体中心作为全县舆论宣传主阵地，对接，积极行动，以新闻宣传、社会宣传、网络宣传等形式为载体，打造融媒体宣传矩阵，构建全方位、多层次、领域、系统化的宣传格局，营造“人人都是营商环境、好舆论氛围”。同时，充分发挥新闻媒体的监督作用，倒逼营商环境的人和事进行曝光，让破坏经济发展环境行为在长子无藏身之处、无立锥之地。

宣传引导，舆论先行。当下，行政审批的“减法”“监管的加法”、优化服务的“乘法”……长子县一项优化营商环境的决策部署、进展成效和经验做法，通过宣传载体传递开来，营造出人人都是营商环境、事事营商环境、处处都是营商环境的浓厚氛围。

全面优化营商环境 党员干部当先锋

“您好，请问行政审批事项怎么办？”“右手边直走就到了。”“我想咨询一下，注册新公司需要准备哪些手续？怎样在网上申办？”……

在长子县行政审批事项审批区，记者看到，前来咨询的群众络绎不绝，县委组织部党员志愿服务者郭瑞宁和马丽虹一一耐心回复，遇到群众有需要代办的事项，就一同前往相关办理窗口帮助操作办理。

全面优化营商环境，党员干部要当先锋、作表率。为推动党旗飘在优化营商环境一线、干部干在优化营商环境一线、服务下沉优化营商环境一线，紧紧围绕全面优化营商环境主题，长子县委组织部实施了党员先锋行动，通过成立临时支部、组织志愿服务队、设置示范岗位，开展“7×24 小时”全天候

服务。“从 11 月 8 日开始，由县委组织部牵头，各驻政务大厅单位配合，组建若干支由党员科级干部带队，3-5 名政治素质好、业务能力强的普通党员参加的党员志愿服务队，全天候开展群众接待、政策咨询、业务代办等志愿服务，让党旗在服务群众一线高高飘扬。”长子县委组织部常务副部长宋素斌介绍，“下一步，围绕全面优化营商环境，还将实施全程代办、实战练兵行动，切实发挥党员示范引领作用，全面营造人人关心营商环境、齐心协力优化营商环境的浓厚氛围。”

好环境孕育好项目。长子县坚持不懈在打造最优营商环境上下苦功，出实招，甘当“店小二”，当好“店小二”，把服务更加精准高效落到企业项目急需处，切实帮助企业项目纾困解难，为全县高质量发展蓄势聚力。



行政审批服务大厅工作人员帮助群众办理相关业务。



LNG 保供调峰液化厂项目即将投入运营。

做好“加减法”，厚植营商环境“新沃土”

法在必行，执法如山。简单的八个字，不仅是对执法部门提出的严格要求，更是优化营商环境推动高质量发展的重要抓手。

“您好，我们是长子县市场监督管理局的执法人员，这是我们的执法证，请您配合我们开展检查工作。”11 月 4 日，执法人员来到山西凌志达煤业有限公司开展随机抽查检查工作，主要对营业执照规范使用情况、注册资本实缴情况、即时公示信息等相关内容进行了检查，这是长子县市场监督管理局联合生态环境、公安等相关部门开展的又一次“双随机、一公开”跨部门联合执法检查。

执法“加”增添动力，“减”减负担轻装前行。全面推行“双随机、一公开”监管不仅是加强和规范事中事后监管的重要内容，也是优化营商环境的重要举措。2019 年，长子县着力探索开展跨部门“双随机、一公开”联合抽查，减少对企业的干扰，减轻企业负担。2020 年，长子县市场监管部门牵头，在全县全面推行这种监管模式，紧紧围绕实现“双随机、一公开”监管全覆盖、常态化的目标要求，积极更新监管理念，坚持多元协同联动。2021 年 4 月，《长子县 2021 年市场监管领域部门联合双随机抽查计划》正式“出炉”，确定检查对象为 18 个大项 30 个小项，构筑起鼓励和保护公平竞争、维护市场经济秩序的“法网”。

“进一次门、查多项事”，“双随机、一公开”的深入推进让企业经营者连连点赞。“随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员的监管模式让我们耳目一新，最开始，我们很不理解，这样事先不清楚自己是否会被检查，也不清楚检查人员是谁让人

很蒙，但通过执法人员的解释和宣传，知道了这种操作方式的公平、公正性。”随着“双随机、一公开”监管模式的实施，越来越多的企业享受到这份营商“福利”。通过有效的监管，让企业真切地感受到守规守法、诚信经营就会处处绿灯、一路畅通，让诚信公平成为市场发展的主基调。同时，以部门联合抽查为原则，部门单独抽查为例外，对部门联合随机抽查进行全流程整合，让部门实现了“应联合尽联合”，减少了对企业的干扰。

让阳光照进日常工作的每一个角落，保证监管工作的公正高效、公开透明，成为体制创新的重点，也成为为企业营造良好营商环境的重要一环。

在长子县市场监督管理局副局长苏晓军看来，这种工作机制益处多多，不仅是深化简政放权、放管结合、优化服务改革的重要举措，还是完善事中事后监管的关键环节。“对执法人员而言，按照要求，检查的内容要全部列出清单，指向性更加明确，行政资源利用率大大提升；执法人员随机、检查对象随机，抽查结果及时公开，人为干扰因素大大减少，对企业及群众而言，这项机制让检查更加规范，避免了协商性执法、人情执法，大大增强了企业自律性，让诚信经营的企业更有发展底气，有利于营造良好的市场环境。”

以敬民之心，行简政之道。“双随机、一公开”综合监管看似小课题，却有篇文章。如今，信息化、智能化、科学化、高效化的监管模式正在助力长子全面优化营商环境，打造出公平竞争的市场环境、依法办事的法治环境。



“我们危固废资源循环利用工程建设项目是 11 月 2 日签约的，一签约，县里就选派招商中心副主任李静鹏担任招商专员，全程为项目代办相关手续，不仅帮我们在长子县注册成立了山西科利华危固废资源循环利用有限公司，11 月 16 日又和我们一起来到大堡头镇、慈林镇考察土地，进行拟选址，还协调电力、生态环境、自然资源等部门召开重点项目协调推进会，确定项目选址、“六通一平”等事项。有了招商专员的全程代办、协调，项目落地很顺利、高效！”山西科利华危固废资源循环利用有限公司副董事长傅朝国谈及项目签约以来的推进事宜，赞不绝口。

只要企业定了干，一切手续专员办。长子县持续优化营商环境，全力当好最暖“店小二”，用全方位“保姆式”服务，让前来投资的企业项目少跑腿、快办事、早落地。

招商专员全程跟踪服务，手续办理环节也在不断精简。长子县坚持把优化营商环境作为推动经济发展的突破口和切入点，以推进“放管服”改革为抓手，提升政府行政能力和服务水平。扎实开展“五减”专项行动，按照“减事项、减时限、减环节、减要件、减证明”聚焦一流水平，持续深化“五减”改革，进一步取消、下放、合并政务服务事项，精简整合申请材料，实施清单动态管理，持续减少办事环节，大力压减办理时限。审批环节由原来的 1092 个环节简化为 762 个环节，减少 30%；原来 124 项的 48 项；进一步压缩企业开办时

到“只进一扇门”办理，企业开办时间压 1 个工作日内；加快推进“证照分离”改革，最优化企业营业执照“一把钥匙”打开准入和“两扇大门”。

接下来，我们还将精简审批程序和时间，扩大“跑一次”覆盖面，在群众、企业最渴望解决、最迫切的事上寻求新突破，分批次梳理并公布群众办事“最多跑一次”清单，最终实现覆盖全部政务服务事项 90% 目标，不断增强企业和群众的获得感。同时，还要加快构建政务服务“一张网”，各类服务事项预约、申报、办理、查询等全流程统一，实现跨部门、跨地区、跨行业证件联用、联通、服务联动。大力推动实体政务大厅、网上平台、移动客户端、自助终端、服务热线等综合便民线上线下统一运行，最大限度地便民利民。11 月 16 日，长子县行政审批服务管理局办公室主任郭栋在接受记者采访时表示。